Przydatność metody MoCap w ocenie drżenia spoczynkowego u pacjentów z chorobą Parkinsona leczonych zabiegiem Głębokiej Stymulacji Mózgu.
Ryszard Sordyl1, Konrad Kubicki1, Maria Humeniuk1, Lidia Przeklasa1, Magdalena Stawarz2, Stanislaw J.Kwiek3, Magdalena Boczarska-Jedynak4, Andrzej Polański 2,5, Konrad Wojciechowski 2,5, Piotr Bażowski3, Grzegorz Opala6. 
1Studenckie Koło Naukowe przy Klinice Neurochirurgii Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach, Studenckie Koło Naukowe przy Klinice Neurologii Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach

2Politechnika Śląska w Gliwicach
3Katedra i Klinika Neurochirurgii Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach
4Katedra Neurorehabilitacji Kliniki Neurologii Śląskiego Uniwersytetu Medycznego w Katowicach

5Polsko-Japońska Wyższa Szkoła Technik Komputerowych w Bytomiu 
Wstęp: Jednym z głównych objawów choroby Parkinsona (PD) jest drżenie spoczynkowe. Ważnym parametrem drżenia parkinsonowskiego (PT) jest jego częstotliwość (f), która według różnych autorów mieści się w zakresie 4-6 lub 3-7 Hz.Obecnie najczęściej stosowaną skalą oceny nasilenia PD jest skala UPDRS. Do jej wad należą niska obiektywność i mała precyzja oceny drżenia, co wynika z braku możliwości dokładnego pomiaru amplitudy i f.Leczenie ciężkich postaci PD stanowi wyzwanie dla współczesnej neurologii. Farmakoterapia w tych przypadkach często jest nie tylko niewystarczająca, lecz wiąże się też z występowaniem dyskinez. Taki stan stanowi wskazanie do zabiegu głębokiej stymulacji mózgu (DBS). DBS jest dobrze sprawdzoną i skuteczną metodą leczenia PD, jednakże duże problemy stwarza obiektywne zbadanie wpływu zabiegu na redukcję drżenia.

Cel pracy: Analiza przydatności metody MoCap w ocenie drżenia u pacjentów z PD po zabiegu DBS.

Pacjenci i metoda: Badaniem objęto 7 pacjentów (średni wiek: 52 lat, średni czas trwania PD: 11 lat), którzy w okresie od kwietnia 2008 do grudnia 2010 przebyli zabieg DBS i u których została przeprowadzona analiza ruchu w pracowni Motion Capture w Polsko-Japońskiej Wyższej Szkole Technik Komputerowych (PJWSTK)  w Bytomiu. Analiza PT została wykonana w Multimodalnym Laboratorium Analizy Ruchu wraz z Motion Capture Studio. Ta nowatorska i zaawansowana technologicznie metoda pozwala na analizę ruchu w trzech wymiarach wybranych znaczników umieszczonych na ciele pacjenta. We współpracy z naukowcami z PJWSTK oraz Politechniki Śląskiej dokonano szczegółowej analizy wpływu zabiegu DBS na nasilenie PT.W tym celu zarejestrowane zostały cztery sesje: S1-zapis drżenia u pacjenta bez leków i z wyłączoną stymulacją DBS, S2- tylko stymulacja, S3- tylko farmakoterapia, S4 – stymulacja i farmakoterapia. Analizę danych dokonano za pomocą oprogramowania MatLab.
Wyniki i wnioski: Nowa metoda pomiaru PT jest obiektywna, a zarazem dobrze koreluje z oceną w UPDRS i pozwala na ilościową ocenę wpływu różnych metod leczenia na nasilenie objawów. Zabieg DBS wpływa na redukcję PT u pacjentów z ciężką PD.
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MoCap method in the assessment of rest tremor in patients with Parkinson's disease treated with deep brain stimulation (DBS) surgery.

Introduction: Rest tremor is one of the main symptoms of Parkinson's disease (PD). According to various authors parkinsonian tremor (PT) is characterized by its frequency (f) of 4-6 or 3-7 Hz. The most common scale used to asses severity of PD is the UPDRS. It has some disadvantages, like low precision and subjectivity of evaluating tremor. The treatment of severe PD is a challenge for modern neurology. In those cases drug therapy is not only insufficient but also may provoke dyskinesia. This is an indication for deep brain stimulation (DBS). DBS is a well proven and effective treatment for PD. However, the evaluation of therapeutic effect in reduction of tremor after DBS is difficult to perform. Aim of study: analysis of usefulness of MoCap method in the assessment of rest tremor in PD patients after DBS. In our study, the analysis of PT was performed in multimodal Laboratory of Movement with Motion Capture Studio. The method allows to analyze the motion in three dimensions by using markers placed on the patient’s body. The trial included 7 patients (mean age 52 yrs) who were treated with DBS surgery between April 2008 and December 2010.The motion analysis was performed in the Motion Capture studio of the Polish-Japanese Institute of Information Technology (PJWSTK)  in Bytom. The impact of DBS on the severity of PT was studied in collaboration with the PJWSTK and Silesian University of Technology. Four sessions were recorded: S1-recording of tremor in patients without medication or DBS stimulation, S2-only DBS, S3- only drugs, S4 – DBS and drugs. Data analysis was performed with MatLab software.
Results and conclusions: The presented method of PT measurement is repeatable. We also find a positive correlation between our method and UPDRS scale. Thus, we got a tool, that allows for quantitative assessment the impact of different treatment methods on the severity of  PD symptoms. DBS reduces the PT in patients with severe PD.
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